### 路岛日本

基层党建加强引领 新旧动能加快转换 城镇品质加紧提升 民生实事加速推进

# 莘塍以奋进姿态 迈好共同富裕坚实步伐

■记者 金汝 通讯员 陈春雷

共同富裕是时代命题,也是民之所盼。前不久,浙江省被中共中央、国务院赋予建设共同富裕示范区的改革任务;温州锚定高质量发展建设共同富裕示范区市域样板目标;瑞安争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵。

声声号角催人奋进! 莘塍街 道紧紧围绕瑞安市委市政府提出 的"青春都市·幸福瑞安"发展导 向,基层党建加强引领、新旧动能 加快转换、城镇品质加紧提升、民 生实事加速推进,争做高质量跨越 式发展、探索推动共同富裕的排头 兵,以奋进之姿全力推进"至美莘 塍"建设,争创社会主义现代化先 行街道。











#### 凝聚共同富裕力量 内动力是党建引领

在共同富裕的道路上,始终活跃着一股红色力量。近年来,莘塍以高质量党建引领高质量发展,抓好基层组织建设和干部队伍建设,为壮大集体经济提供强有力的组织保障。

昨日上午7时30分许,记者走进 上村菜市场,眼前是宽敞整洁的场景: 一个个摊位排列整齐有序,蔬果、生 鲜、熟食等分门别类,菜品新鲜、种类 齐全。

上村经合社党委书记黄荣华说,

过去摊贩在河道上乱搭违建摆设流动摊点形成的菜市场,经过30多年变迁,环境"脏乱差"和消防安全隐患等问题突出。

为此,上村党员干部共同努力,拆除旧菜市场,选择新址建设新菜市场。由于新菜市场周边有不少民房,建设过程中涉及民房下水道改造问题。党员干部挨家挨户做思想工作,明确将民房下水道改造纳入菜市场建设总体规划,最终获得了居民的一致支持。

2020年,上村菜市场开张营业,不仅环境有序整洁,每年还可以为集体经济增收约100万元。

莘塍是瑞安主城区的"东大门",随着产业发展壮大,土地资源要素日渐紧缺,让低效土地"生出"经济效益,是街道、村社干部共同思考的问题。

垟底经合社党支部书记阮晓理说, 他们把党建与集体经济发展壮大相结 合,在党日活动邀请专家讲经验,定期 开展党员干部谈心谈话,为集体经济发 展提出意见和建议。

垟底配合我市、莘塍街道开展东新产城融合示范带低效土地集中整治,清理出两公顷左右的低效土地,出租给建筑垃圾再生利用公司,增加村集体经济

集体资产逐步壮大,带动了民生建设不断提升。近年来,垟底经合社投资60多万元,建设健身跑道,提升垟底公园环境面貌,进一步提升居民的幸福感。

#### 筑牢共同富裕根基 主旋律是产业升级

实现共同富裕,离不开产业支撑。提起莘塍的产业,大家脑海中第一个浮现的词语大概是"休闲鞋"。从最初的手工缝制布料鞋、家庭作坊式制鞋,到现在产业集群发展,拥有比较完善的产业链,莘塍休闲鞋产业历经30多年的蜕变,形成了颇具特色的块状经济,成为莘塍支柱产业,莘塍也因此荣膺"中国休闲鞋生产基地"称号。

在经济发展进入新常态的时代背景下,如何加快新旧动能转换,实现产业迭代升级,考验着莘塍街道干部和企业家的智慧。近年来,莘塍街道不断优化工业平台,培育传统优势产业集群,依托智能化、数字化发展,以科

技创新、龙头带动方式推进产业振兴。

作为我市第一批参与智能化改造 的鞋企之一,浙江百速鞋业有限公司 于2018年着手智能化改造工作,2019 年智能流水线正式上线,将原先定型、 整理、注塑三条流水线合而为一,改变 了过去车间员工密集的局面,同时实 现"两降两升"(节省空间、人员精简, 产能提升、优品率提升)。

近年来,智能制造是制造业企业 赶超发展的突破口。在莘塍,越来越 多的企业在智能制造领域发力,推进 设备更新和技术改造,为产业迈向高 质量发展奠定坚实的基础。

莘塍鞋企众多,如何整合资源,畅 通产业链、盘活上下游? 莘塍街道持 续优化产业平台,坚持线上线下"两手抓":加快东新老工业点团块改造步伐,建成我市首个政府主导、村级供地、社会投运的新型小微园——瑞莘创业园,为相关村社带来可观的租金收益;紧抓线上物联网建设,以华峰工业互联网项目为纽带,集合上下游企业,打造莘塍鞋模制造共同体。

在工业经济蓬勃发展的同时,莘 塍街道乡村振兴也在提速增效。

站在中塘河莘塍段沿岸的瞭望塔上俯瞰,广袤良田尽收眼底,中塘河生态慢行廊道与滨海美丽田园相映成趣,河水在田园间缓缓流淌,不时有船只载着蔬果从海滨的"下垟"驶来。舒适宜人的环境吸引了许多市民在此嬉

戏垂钓。

近年来,"滨海十万亩都市田园新天地"已经成为我市乡村振兴的热词。莘塍街道全力助推我市滨海十万亩都市田园新天地项目建设,以花椰菜产业为突破口,成立滨海花椰菜专业合作社,推动农合联实质化运作,打响"三位一体"综合改革品牌;推进全国首家"MAP+三位一体"现代农业服务中心建设,充分融合生态观光、农业文创和旅游服务,农旅结合拓宽增收途径,通过土地流转、休闲观光、节庆赛事、特许经营等反哺村集体经济,园区内布置了旅游观光项目和体验式的农旅项目,实现美丽田园向"美丽经济"蝶变。

#### 共享共同富裕成果 落脚点在民生改善

7月29日,莘塍街道庆祝建党100周年、党史学习教育暨第六届社区文化节在滨海十万亩都市田园新天地拉开大幕,莘塍当地的文艺爱好者给现场观众送去了一场文艺盛宴。

据悉,该社区文化节将一直持续到 10月下旬,开展文艺汇演、文体竞赛、 作品展览等三大板块40多项活动,让 更多的优秀文化得以传播、交流。

社区文化节是该街道着力打造的一块文化品牌,始于2012年,对于全面推进精神文明建设和公民思想道德建设、丰富群众精神文化生活发挥了积极作用。

推动共同富裕,不仅要关注钱袋

子鼓不鼓,也要追求"精神共富"。街 道相关负责人说,近年来莘塍不断提 高公共文化服务水平,积极开展丰富 多彩的群众文化活动,让群众充分享 受文化事业发展的成果。

该街道依托爱国主义教育基地、 科普基地、文化礼堂及新时代文明实 践所(站)等阵地,定期开展理论宣讲、 民俗活动、文艺演出、敬老服务等活 动;进一步扩大现代公共服务文化服 务体系覆盖面,调动协会、民间文体达 人的积极性,开展排舞、声乐、绘画等 专业辅导,引导居民参加舞蹈、摄影、 古琴培训及"非遗"项目学习。

等培训及 非處 项目字为。 共同富裕不仅仅是让集体经济壮 大起来、群众的钱袋子鼓起来,也要提 升群众的幸福感。

近年来,莘塍街道致力于把群众 关注关心的"问题清单"变成"履职清 单",不断提高群众幸福感、获得感、安

尤其是今年,该街道以党史学习教育为契机,广泛收集与群众日常生活息息相关的"民生小事",整理形成"我为群众办实事"清单共100项。街道领导班子成员、基层站所负责人和村社干部"一对一"认领、"一对多"领办,全力解决群众"急难愁盼"问题。今年4月份,该街道联合市法院,依法腾空周田老人公寓被非法侵占的6间

房子,这是温州市首例腾空侵占老人 公寓的成功案例,有力整治了老人公 寓使用乱象。

养老是社会高度关注的话题。围绕养老服务能力提升,莘塍着力扩大养老服务供给,加快养老基础设施建设,建成街道级居家养老服务照料中心,为老人提供丰富贴心的"医养融合"服务项目,同时建成17家村级居家养老服务照料中心,启用15家老人公寓,让更多老人安度晚年。

同时,莘塍街道设立党员先锋流动 驿站,吸收党代表和部门站所党员人 驻,为群众提供党史宣传、红色代办、应 急知识教育、法律咨询等服务。

## 莘塍有序推进 12至17周岁人群 接种新冠疫苗



本报讯(记者 金汝 通讯员 陈海平)按照新冠 疫苗接种工作安排部署,连日来,莘塍街道有序稳 妥推进 12至 17周岁人群接种疫苗。目前,该街道已有3936名12至17周岁青少年接种疫苗。8月20日,在瑞祥高级中学疫苗接种点,学生

佩戴好口罩按秩序排队,手里拿着由家长签字的知情同意书。接种完的学生到留观区留观,规定时间内无异常反应才离开。整个接种过程井然有序。

16岁的黄同学在母亲的陪同下接种了疫

16岁的黄同学在母亲的陪同下接种了疫苗。"虽然现场接种的学生很多,但接种速度还挺快的。"其母亲吴女士表示,学校是一个聚集性场所,学生共同生活、学习,所以让学生尽快接种疫苗非常有必要。

记者了解到,我市12至17周岁在校学生由学校统一安排接种疫苗,目前瑞安市四中、瑞祥高级中学学生已接种第一剂次疫苗。因外出就学等特殊原因需提前接种的适龄人员,可在家长或监护人的陪同下,到市人民医院(瑞祥院区)新冠疫苗接种门诊、市中医院成人预防接种门诊预约接种,也可以到莘塍街道新冠疫苗方舱接种点和董田卫生院接种疫苗。

### 违建团块 堵塞消防通道,拆!



本报讯(记者 金汝 通讯员 张晓燕)违法建筑占用消防通道,不仅侵占公共空间,而且存在重大安全隐患。日前,莘塍街道组织城建、消防、电力等单位,拆除仙甲黄大桥地块违法建筑,推进占用消防通道整治行动。

仙甲黄大桥地块位于仙甲季河西首,违建加工场、违章出租房较多,大多为彩钢棚结构,存在严重的消防安全隐患。该地块被列入2021年度市级重大火灾隐患挂牌督办整改单位(区域)名单,存在的主要消防隐患为建筑材料耐火极限不足,没有消防通道、公共消防设施等。

当天,莘塍街道城建办、消防站等科室工作人员上门发放通知书,督促业主尽快腾空厂房、出租房。在此基础上,该街道锁定时间节点,基层站所合力开展联合执法,消除安全隐患。由于前期思想工作做得比较扎实,隐患整治期间总体形势平稳。

今年3月份,该街道四个区块被列入市级重大 火灾隐患挂牌督办整改单位(区域)名单。该街道全 面排查挂牌区域内各类出租房、厂房的消防安全状 况,分析评估形势,确定工作方案,严格对照整治要 求和标准,全面整治消防隐患。目前,仙甲季路(万 松东路到镇府路)东侧地块、东新公路(华表路口到 万松东路路口)沿线地下室、东新公路旁星火"老人 场"三个挂牌督办整改区域已经整治完毕。

### 莘塍妇联开展 手工技能培训

本报讯(通讯员 陈素引 记者 金汝)日前,莘塍 妇联开展女红手工技能培训活动,吸引了机关和村 社妇女干部参加。

活动现场,指导老师详细讲解了麻绳编织篮的制作流程,并介绍编织要领。在老师的示范下,大家纷纷动手。她们先用麻绳一圈一圈地缠绕在花篮上,然后根据各自喜好,给花篮设计不同的花纹和颜色。很快,一个个漂亮的麻绳编织花篮就出现在大家面前。

培训活动在其乐融融的氛围中结束,大家纷纷表示,通过此次女红手工技能培训,学到了美化生活的技能,也增进了妇女之间的交流。

